

郴州市卫健委赴宜章基层医疗机构调研

# 让老百姓在家门口就能享受到优质医疗服务

**本报讯** (通讯员 龙陆霞 欧红霞) 近日,郴州市卫生健康委主任彭丽娟带队,赴宜章县开展基层医疗卫生机构服务能力提升工作调研,全面了解基层医疗卫生机构服务能力建设的基本情况、主要做法、存在的问题和困难、有关意见和建议等。

调研组一行先后来到岩泉镇中心卫生院、玉溪镇卫生院现场走访,参观了医院理疗科、儿科、血透室、门诊楼等临床科室,了解医院整体功能设置、人才队伍建设等情况。实地参观后,在县卫生健康局组织召开了座谈会,听取了县卫生健康局对全县基层医疗卫生机构服务能力建设的汇报。会上,宜章县中西医结合医

院、岩泉、梅田、玉溪、五岭等乡镇卫生院负责人畅所欲言,就各自存在的困难和对策建议进行了交流。

近年来,宜章县在基层医疗卫生机构服务能力建设方面作了一些探索和调研,取得了一定成效。但不同程度存在特殊岗位专业技术人才、骨干人才等招聘难,留住难;财政投入不足,人才待遇缺乏保障;与医保联动不足;医院负债严重、运行困难等问题。大家一致建议要优化编制管理,用活柔性引才、留才机制;加大财政保障力度,落实公益一类财政供给,将乡镇卫生院医疗设备采购纳入县财政预算;争取国家解决基层医疗机构负债问题;优化

医保政策,做到三医联动。

彭丽娟肯定了宜章县基层医疗机构服务能力建设取得的成绩,表示宜章县卫生健康工作有基础、有内涵,可以总结相关经验做法,进行全市推广。并要求岩泉镇中心卫生院创建县域医疗次中心,让老百姓在家门口就能享受到优质医疗服务。彭丽娟指出,基层医疗卫生机构要找准定位,突破瓶颈、抓住转折点,争取政府主导,部门联动,多方面用活机制,促进发展。座谈会上,彭丽娟表示,对基层医疗卫生机构存在的困难和意见将认真研究逐一解决,市级层面解决不了的将向上级汇报,积极争取相关政策。

## 为学生免费检查视力

全国6月6日爱眼日到来之际,衡阳市祁东县卫生健康局组织石亭子镇卫生院、弘德眼科医院医务人员在石亭子镇泉塘村小学,对学生进行视力检查和健康建档,并上了一堂视力保护健康宣教课。

通讯员 何晓晓 摄影报道



## 长沙县:慢病防控“深”融合

**本报讯** (记者 梁湘茂 通讯员 王天意 黎媛) 家住长沙县开慧镇的常大爷,患高血压病20余年。2天前,他偶感头晕,于是到开慧镇卫生院就诊。测血压180/90毫米汞柱,为进一步排除继发性高血压及脑血管意外等危重症的可能,需要系统治疗,而卫生院难以满足进一步检查治疗的需求,立即将常大爷转诊到长沙县星沙医院(长沙县慢病医疗融合管理中心)。

长沙县星沙医院进一步检查后,发现常大爷患有轻度睡眠呼吸暂停低通气综合征,经长沙县慢病医疗融合管理中心个性化、综合诊疗后,他的血压已平稳降至正常范围,再无头晕等不适。

像常大爷这类高血压慢病患者,经基层首诊后,转至长沙县慢病医疗融合管理中心,专科医师则根据病情制定精准的个体化治疗方案;待病情好转出院时,专科医生会及时与基层对接,指导后续的治疗及随访管理,从而实现以患者为中心的省、市、县、镇、村五

级联动的“预防-诊断-治疗-急救-康复”全链条慢病医疗融合管理模式。

目前,长沙县建立健全分级诊疗模式,全面实施慢病门诊和监测点标准化建设,全县共有市县级医院高血压专病门诊6家,基层医疗机构高血压示范门诊和专病门诊23家,村卫生室高血压监测点217个。此外,长沙县2022年高血压专科联盟、糖尿病专科联盟正式成立。

**推动医疗与公卫相融合。**长沙县上下联动推进转诊体系建设,制定双向转诊指征标准,畅通上转、下转通道。2022年长沙县双向转诊信息平台共上转病例5603例,到位4137例,转诊到位率73.84%。

**开展心脑血管事件评审。**该县以医联体为单位,对片区内心脑血管病例定期进行专家评审。以问题为导向,由评审结果反推管理过程,针对发现的问题,修订考核标准和评判依据,优化经费下拨方案,不断提升基层服务能力。

**提升人才队伍建设。**长沙县开展远程医疗疑难病例讨论,邀请省市级专家对全县高血压门诊骨干医师进行技术指导和案例点评,23家基层医疗机构共报送20例疑难病例,187名基层医生参与远程病例讨论及业务培训。

**推动全县理论巡讲。**该县在23家基层医疗机构开展巡讲,遍及长沙县全域,共400人次基层骨干医师及乡村医生参与。通过培训,规范慢病诊疗行为,拓展慢病诊疗思维,避免漏诊、误诊现象,逐步实现基层医疗机构与上级医院的诊疗同质化。

**夯实患者健康教育。**开设湖南省高血压健康学校分校,通过健康学校教育血压达标400余人次,累计举办19期活动,服务群众1000余人次。慢病俱乐部成立以来累计举办79期活动,吸纳627名会员,服务群众5000余人次。全县建立慢病自我管理小组63个,2022年共开展小组活动342次,服务群众5000余人次。

## 市州连线

### 溆浦:多举措强化中医药人才队伍建设

**本报讯** (通讯员 舒晓东 唐士印 舒旅) 近年来,怀化市溆浦县以“全国基层中医药工作示范县”建设为抓手,以落实优化营商环境包容普惠创新目标任务为动力,深入实施中医药“五溪人才”发展战略,一体化推动高层次和基层中医人才队伍建设,着力提升基本医疗公共服务能力。

据悉,溆浦大力推动“人才共享”,创立“县管乡用”“乡管村用”管理模式,积极拓宽人才培养渠道,鼓励人才县域医共体、医联体内柔性流动。

该县组织四个名中医团队,入驻乡镇卫生院指导、建设“名医堂”和“名中医工作室”。大力开展“四个一”行动(每个名中医组建1个中医药服务团队、定点服务1个乡镇卫生院、每月下基层服务1次、为乡镇卫生院“师带徒”1人)。建立人才基金,对扎根基层的中医药人才给予奖补。

筑巢引凤,加大人才引进力度,该县在待遇保障、职称晋升、子女教育、公租房保障等方面落实人才优待政策,广泛引进和培养优秀人才。

自2020年来,该县引进中医药类方面人才13名。截至目前,县中医院中医类别医师占比61.46%;25家建制卫生院中医类占比31.21%;372家村卫生室均配备1名以上“能中会西”的乡村医生;全县共有市名老中医3人、省级名老中医3人,获批“全国基层名老中医专家工作室”1个。

推动中医医联体建设,提升综合服务能力,溆浦县中医院与43家乡镇卫生院及1家中医诊所组成医疗联合体,辐射覆盖常住人口数62.7万,占比82.76%。积极推动上下转诊工作,2022年乡镇卫生院中医门诊诊疗人次占比达35%以上。高质量落实家庭医生签约服务,免费为0至3岁儿童提供2次中医药指导服务,为老年人提供1次中医体质辨别和保健指导。

### 衡阳南岳区:普惠托育共同呵护婴幼儿健康

**本报讯** (通讯员 伏明敏) 5月29日,衡阳市南岳区卫健局联合区计生协、金色梯田幼儿园开展以“普惠托育 共同行动”为主题的婴幼儿照护服务政策宣传进机构活动。

活动通过歌曲、舞蹈、婴幼儿照护知识科普等形式,以“童心未泯,一切皆甜”“眼里有光,心中有爱”“童年很短,未来很长”“梦想起航,童心飞扬”四个篇章让幼儿尽情展示自己的才艺。本次活动让家长在参观和参与幼儿的节日庆祝活动中,感悟幼儿教育的观念,让家长更加了解托育能填补家庭照护时间空缺,提供科学系统照护服务,促进养成良好的生活习惯,帮助更好融入社会环境启发。

近年来,该区把发展托育服务作为一项重要民生工程,立足群众需求,聚焦幼有所育,凝聚社会共识,有效整合宣传资源,丰富活动形式,全面系统宣传婴幼儿照护服务政策,按照“一年试点先行,三年全面铺开,五年巩固提升”总体安排,分阶段推进婴幼儿照护服务事业发展,保障“幼有所育”、“幼有善育”、“幼有优育”政策落到实处,为有需要的家庭提供切实帮助。目前,全区已通过备案托育机构4家,共建立托位327个,每千人托位数达4.6个。